秋风徐来,在眼前轻轻走过,心自悠然,像蓬勃青春般在奋力奔跑。一波赞叹 之余,我依然无法想象,这漫漫沙山与碧波漾漾的湖水是如何做到相安、相守与相

水绕沙丘天下绝

塞上的秋天总是迟来,十月中旬,正源路 两旁高大的银新杨,依然是青翠苍郁,洋洋 洒洒地舞动着绿意。贺兰山将南下的冷空 气给挡在了山北的大漠戈壁,这杨树的绿叶 儿,就不能早早地幻化出浅黄、金黄的色彩 颠城

石嘴山市,位居宁夏回族自治区最北 端,因贺兰山与黄河交汇处"山石突出如嘴" 而得名。石嘴山是一座工业城市,它的矿产 资源十分丰富,尤其是煤炭,储量高达25亿 吨。当地人说,你每走上三步,就有一步是 踩在了煤层的上面。

城外20公里,有一个国家5A级旅游景 区——沙湖。面积很大,三分之一是湖水, 三分之一是沙山,还有三分之一是芦苇。

沙湖,所处的地理位置正好,东距黄河 与西距贺兰山的距离几乎相等,约20公里。 或许是沾染了山水之灵气,抑或有大山大河 的背书,使得沙湖成了塞上的传奇。

登上画舫,只见一弯湖水,清清浅浅,波 平风软,画舫在湖中轻移,穿行于芦丛间的 弯弯曲曲。芦苇是沙湖的"原住民",它们像 棋子般散落在湖中,秋日里的芦苇,已然高 高大大,白露过后正是芦花飘散的时节,一 缕秋风拂过,那湖中的芦苇,便飘逸地摇曳 起来,抖搂出几分秋的韵味。

船行进了不大一会,眼前的画面就变得 生动起来,"几个轻鸥,来点破,一泓澄绿"。 应该不是几只,而是成百上千只鸥鸟翩翩飞 来,它们轻盈的身姿,在湖面上舞出一道道 优美的弧线,扰动了清静的湖水,也扰动了 游人的思绪。海鸥们自由自在,往来无心, 悠然自得,追逐着秋阳下的风景如画,追逐 着翻腾的飞溅浪花。如此近距离地观赏海 鸥,并用食物饲喂它们,这可是平生的第一 次。我将一小块煎饼放在手掌上,逗引海鸥 来取食。海鸥并不怯场,用嘴尖从我手中把 食物轻轻叼走,继而一个潇洒的斜飞,飞上

也就在那一刻,我才看清楚,海鸥的尖 嘴是红色的,原来这就是红嘴海鸥,它们来 自西伯利亚,正准备沿着黄河流域一路南 下,前往昆明越冬。沙湖因其丰富的湿地、

滩涂与良好的环境,吸引了大量野生鸟类在 此繁衍栖息,它同时也是候鸟迁徙的重要补 给站。每年秋冬季节,会有大批红嘴海鸥在 此驻留嬉戏,觅食补给,与游客亲昵互动,这 已成了沙湖旅游的一大亮点。

沙湖的前身是一个鱼湖,隶属国营前进 农场。那儿原来是一片碟形洼地,"冬天白 茫茫,夏天水汪汪,风吹石头跑,遍地不长 草"。后来引入了黄河之水,开发建成了旅 游风景区,最终形成浩荡大气的水域,才有 了今天这等诗化的守望。

芦叶满汀州,寒沙带浅流,舟行碧波上, 人在画中游。画卷中,有大自然的宁静与和 谐,有岁月的流转与沉淀,也有生命的坚韧 与热情。静下心来,你能听到风声、水流声、 百鸟鸣脆、芦苇的摇曳声,它们汇聚成曲,诉 说着大自然的故事,那声音悠扬、悦耳、动

时光在悄悄地流走,约莫半个小时,终 于看到了湖岸,岸上是高低起伏的沙山,一 片金黄。景观宣传牌上写着:沙山是在风的 作用下,由沙粒堆积而成的山状地貌,它不 同于沙漠,是沙漠中的一种特殊存在。

走上沙山,凭高眺望,眼前是另一番的 风华,山水情长。秋色里,阳光下,黄河之 水,蜿蜒向东,留下细细的身影,贺兰山巍峨 耸立,隐于白云生处。沙山、湖水、芦苇、飞 鸟、游鱼……天澄水碧,湖天相映,几分诗 意,几分轻盈,又有几分感怀。水绕沙丘天 下绝。沙湖,融江南水乡之秀丽与大漠戈壁 之雄浑,是大西北罕见的特色景致。

秋风徐来,在眼前轻轻走过,心自悠然, 像蓬勃青春般在奋力奔跑。一波赞叹之余, 我依然无法想象,这漫漫沙山与碧波漾漾的 湖水是如何做到相安、相守与相处。

从景区出来,俞总寻着了一家饭店,她 家的菜品做得很有特色,尤其是胖头鱼。凉 拌枸杞苗、清炒芦苇根、沙葱炒土鸡蛋、香酥 小虾、手抓羊肉,拿手好戏是"剁椒大鱼头" 与"广式蒸大鱼头",让人赞不绝口的是后者 "广式蒸大鱼头"。来到沙湖,没吃到湖里的 鱼,就等于没有来过。老板娘告诉我们,这 句话可是某位大咖说的。

闲坐烹茗

■诚然

茶水里,有滚烫的热情,茶香里,有真正的自我。每一次泡茶与品茶,无论古今,都 是心灵的洗礼。同闻一缕香,便能心领神会,同喝一口茶,就是同频的共振。墨韵茶 香,是中国人岁月的沉香,丰润悠长。

墨韵里的茶香

朋友私发我一段短视频,向我展示他在 浙江博物馆看到的宝贝——唐伯虎字画。 我二话不说,当晚就预订了门票。这件由故 宫博物院收藏的作品,路远迢迢来杭,我可 不想让它擦肩而过呢!

如约来到浙博之江馆,当然是直奔主题 找唐寅真迹。但偌大博物馆,一时难觅。仔 细打听才知道,画作正在一楼临展厅的"故 宫·荼世界"茶文化精品文物展的展柜里。至 此,才知唐解元的这张画,是因誉为"古代第 一茶画"而参展的,除了此画,同展的还有宋 代著名书法家的作品。我不禁暗自高兴,原 来,在心动的那一刻,礼物已加倍守候。

如苏轼所说:"除烦去腻,不可缺茶。"于 我而言,喝茶,早已是生活不可或缺的一部 分。闲暇时,来一泡盖碗茶,看雪后牡丹在水 中慢慢舒展,清新的气息扑鼻而至,时光瞬间 溢满茶香。忙碌时,从茶饼上掰下一小块老 寿眉,丢入保温壶,再加一单片的陈皮,焖三 五分钟,倒出来的茶汤就红如琥珀,入口醇厚 甘甜,暖胃又提神。下班前,若再来一口,全 身疲惫褪散而去,思绪也会变得清明。

这不,由宋至清,历代茶人在流动的时 空中积淀下来的茶文化,此刻就在眼前。

展厅之始,最吸引眼球的,是《林逋行书 自书诗卷》,这个书法长卷是北宋著名的杭 州隐逸诗人林逋真迹。林逋,出生于书香 门第、官宦之家,因家道中落成为孤儿。但 他刻苦好学,熟读经史,中年后隐居西湖孤 山。他的诗风,澄澈淡远,多写西湖景色,表 达闲适情趣,最脍炙人口的"疏影横斜水清 浅,暗香浮动月黄昏"一句,就来自他的咏梅 诗《山园小梅》。书法工行草,瘦挺劲健。他 性情孤高喜恬淡,以种梅养鹤为乐,他自甘 贫困不趋名利,谢绝出仕为官。自书诗卷, 透露着他高洁的心性与对家乡杭州的深情。

书卷上除了乾隆御笔题跋《好春重至西 湖曲》,还有苏轼题跋《书和靖林处士诗后》。 "吴侬生长湖山曲,呼吸湖光饮山绿,不论世 外隐君子,佣儿贩妇皆冰玉……"该行书,用 墨丰腴,用笔含蓄,视觉感受饱满厚实,情感 与书法完美融合。这是苏轼在林逋逝世约六 十多年后,细品其品格和诗句后挥笔写下的 七言长诗,赞美了林逋的诗与书法,品格与节 操。苏轼论林逋的诗,似一杯清茶,初尝淡 雅,再品却韵味悠长。他欣赏林逋的诗作里 充满生活的独到见解,也佩服他淡泊功名利 禄的旷达!也许,正是在袅袅茶香中,苏轼研 读林逋诗作,提笔将心中感触抒写于墨,让 "梅妻鹤子"的超脱形象从此留名青史。

移步前行,来到了宋代著名书法家真迹 展厅,宋人爱茶,爱得风雅。这里,有笔迹凌 乱、涂痕较多的《苏轼(传)行书定惠院二诗 草稿卷》,体现了苏轼书写当时的状态。有 豪放俊美的米芾行书精品《法华台诗帖》,有 瘦劲磅礴的黄庭坚行楷书《送四十九侄诗 稿》,还有温润秀雅的蔡襄行草《入春帖》。 诗字为证,宋四家皆与茶有缘,蔡襄曾制作 小团茶且著有《茶录》,苏轼、黄庭坚都精于 茶道,留下许多咏茶佳作,米芾也是品茗会 友,咏茶歌茶,他们以茶润心,推动茶文化盛 极一时。

穿过琳琅满目的名贵清瓷展厅,在展厅 最深处,是我最倾心的《唐寅绘事茗图卷》。 该卷纸本设色,引首有文徵明题的"事铭"两 字,两个刚劲大字,赫然于目。款署"徵明", 钤"文徵明印"。往左,图卷中央,是唐寅的绘 画,那是唐寅为自己画就的一处世外桃源 吧! 只见浓淡不同的墨色里,苍松翠竹,峰岚 秀起,泉水蜿蜒,飞瀑鸣泉,茅屋数间,清幽闲 静,远景朦胧,近处细腻。茅屋中,文士正在 读书,童子在外间里备好了茶具等候,不远 处,有携琴的好友,正踏着清风穿廊而来,该 是相约一起喝茶的吧!图画左侧,还有唐寅 的自题诗,"日长何处事,茗碗自赍持。料得 南窗下,清风满鬓丝",刚劲不失清丽。边上, 还有乾隆御笔题记。这幅山水,曾被乾隆私 藏在养心殿,反复欣赏,并盖了许多章。

看介绍,才知,"事茗"有两层意思,一是 指人名,即陈事茗,是唐寅的亲家,两人交往 甚多,是好友兼知音,陈事茗擅古琴,对茶也 颇有见解,是一位有着高雅情趣的文人,二 是指喝茶这个事儿。所以, 唐寅以陈氏名号 为题作此图,将"事茗"二字嵌入题诗中,描 绘了陈事茗庭院书斋的生活小景,也表达了 当时文人抚琴品茶的闲情雅趣。

弯弯绕绕的展厅,犹如时光的隧道,茶 文化,也穿越千年,从宋代文人的书屋,走入 明代的山水画卷,如今,又走进现代人的平 凡日子里。茶叶与茶具无论贵贱,茶的味道 亦不分高低,重要的是寄情于茶,品味人 生。怎么个喝法、与谁一起喝、喝出什么样 的精神收获,值得讲究!

茶水里,有滚烫的热情,茶香里,有真正 的自我。每一次泡茶与品茶,无论古今,都 是心灵的洗礼,它让我们,在喧嚣的世界里 保持宁静悠然之心,在烦俗的生活中不失从 容旷达之态。同闻一缕香,便能心领神会, 同喝一口茶,就是同频的共振。墨韵茶香, 是中国人岁月的沉香,丰润悠长。



我们村里的孩子,都跟我一样,讨厌无娘藤。但有一个人例外。他是小黑子。后来他承 包了村里和几个邻村的地,全种了豆子,豆地里,长得却全是无娘藤。每年秋天,都会有不少 外地的药商,来收购他的无娘藤的干藤和果子呢。这个小黑子啊。

■唐仔

无娘藤

我最讨厌的藤子,就是它了。 其实我是喜欢藤子的,尤其是 各种瓜藤,西瓜、黄瓜,香瓜。能看 得见的瓜,都被大人们摘完了,拿去 集市上换了钱,等着给我们交学 费。瓜田留给了我们这些孩子。你 别指望还能一眼就看见一颗瓜,大 人的眼不比你尖啊。但是,你可以 拎起一根藤子,顺着它摸,摸到地头 了,摸到田埂上的深草稞里了,哎, 摸到了一颗大瓜。总有一两颗瓜, 会溜到瓜地外边,等着我们这群孩 子来摸。大人终归是傻的,他们就 不知道草稞里,会藏着大瓜。等我 长大了,我才不会跟他们一样傻。

我也喜欢房前屋后,那些会开 花的藤子。最多的是牵牛花,藤子 到处爬,爬着爬着,开一朵花,大喇 叭一样,给自己鼓鼓劲。还有凌霄 花,就喜欢在墙头爬,爬到高处,开 一朵花,让全村人都能看见,就像我 们村的小翠,总喜欢穿得花枝招展, 在村里招摇。大人们似乎都不待见 她,但我们孩子喜欢,小翠那么水 灵,又穿得那么好看,有什么不好?

我几乎喜欢所有的藤子,但我 就是不喜欢它,无娘藤。

我不喜欢它是有原因的。它好 像也不怎么长在别处,就喜欢在豆 地里长。我们那儿是丘陵,多是旱 地,也种不了别的,除了种瓜,就是 种豆。到处是豆地。豆子长到跟我 们膝盖差不多高的时候,豆地里忽 然就多出了一根藤子,不是别人,正 是它,无娘藤。

像所有的藤子一样,无娘藤也 是要到处乱爬的。豆地里没有别 的,只有青豆。它就顺着青豆的枝 干,往上爬。可能是它的爬技不太 好,它是一圈圈缠绕着青豆的枝干 爬的,遇到青豆的枝杈,它也会分 身,一根藤子继续往上爬,分出来的 藤子,就兵分两路了,沿着青豆的分 枝爬。其结果是,用不了三五天,一 棵青豆的全身,就爬满了无娘藤。

这还得了。好端端的青豆,就 像被妖精缠身一样,爬满了无娘 藤。青豆的叶子,都见不到阳光了, 这样下去,青豆会被无娘藤给活活 缠死,就像大人说的鬼怪故事里,书 生总是被狐狸精给缠死一样。地里

的活太多,大人根本忙不过来,就派 我们这些孩子,去豆地里,将无娘藤 从青豆身上扯掉。

这正是我讨厌无娘藤的原因。 我不是怕下地干活,哪个村里的娃, 会惧怕帮着大人做农活呢。我是讨 厌这个无娘藤,真是难扯啊。

如果是别的野藤,你一扯,就能 将它扯断。但是,无娘藤的藤子,是 一圈圈绕在青豆的身上的,你用力 一扯,无娘藤没扯断,青豆的枝,可 能反被你扯断了一根。除非你能将 它再一圈圈绕回去,否则你根本就 无法将它和青豆的枝分开。对付别 的藤子,如果你扯不断的话,还可以 使出撒手锏,顺着藤子摸,摸到它的 根,"咔嚓"一剪子,将根剪短,断了 根的藤子,太阳一天就能将它活活 晒死。你顺着无娘藤往下摸,摸着 摸着你就会发现,它根本没有根,它 的根是长在青豆身上的。

难怪它叫无娘藤。原来它根本 就没有自己的根。它就是一根没娘 疼的寄生虫。

我们村里的孩子,都跟我一样, 讨厌无娘藤。但有一个人例外。他 是小黑子。小黑子跟我们差不多 大,但他不怎么跟我们在一起玩,大 多数的时候,他都是默默地跟在他 老爹的后面,帮着下地干活。他穿 的衣服,跟我们一样破旧,但我们的 衣服,破归破,却是干净的,也不会 有破洞。小黑子的衣服,却经常是 脏的,还经常会有难看的破洞。他 老爹的衣服,也是跟他一样又破又 脏。他们家没有女人,没人帮他们 缝缝补补。据说小黑子生下来,就 没有见到过他娘,有说他娘生他的 时候难产死了,有说他娘生下他不 久,就跟人私奔了。反正我们只知 道,小黑子没有娘。我们喊村里的 女人,都是"大娘""三娘",只有小黑 子喊的是"大婶""三婶",他喊不出 "娘"这个字。

有时候,小黑子也被他老爹指 派到他们家的豆地里扯无娘藤。他 闷声不响去了豆地里,我们却从没 见他扯那些藤子。他就坐在豆地 里,盯着那些藤子看,一看就是半 天,也不知道他看什么,那些讨厌的 无娘藤,有什么好看的?他老爹每

天要去镇上的工地,帮人干活,挣些 零钱,也没时间下地扯藤子,他家豆 地里的无娘藤,因而疯狂地生长。 听说,因为没按他老爹的意思,将豆 地里的藤子都扯掉,他还挨了他老 爹一顿揍,挨了揍的小黑子,第二天 还是没把豆地里的无娘藤都给扯

小黑子家豆地里的无娘藤,因 而得以疯狂地生长,成为那一大片 豆地里,唯一一块藤子比豆子茂盛 的豆地。我们没想到,无娘藤也会 开花。我们只在小黑子家的豆地 里,看到过无娘藤开花。无娘藤的 花又细又碎,白白的,星星点点,远 远没有牵牛花大,也不如凌霄花那 么娇艳。无娘藤开花的时候,我们 才能在小黑子黑黝黝、脏兮兮的脸 上,看到一丝笑容。真不明白,无娘 藤都把他家豆子给缠死了,开的花 又这么难看,他怎么还能笑得出?

到了秋天,别人家的豆子,都能 收获不少,只有小黑子家的豆子,少 得可怜。他们家的豆子,大多被那 些该死的无娘藤,给缠死了。豆秆 上,只零零星星结了一些干瘪的豆 子。我们都同情他,这回小黑子又 没有豆子吃了,他老爹也没办法拿 豆子去集市上换钱了。

但小黑子却收获了一大捧无娘 藤的……哎,也不知道是该叫果子 呢,还是种子呢,抑或别的什么?反 正他收获了一大捧,他自己拿他跟 宝贝似的,村里的人,都只是摇了摇 头,叹了口气。

一晃,很多年过去了。我们那 帮孩子,只要小黑子一直留在了村 里。听老家的人说,他将村里和几 个邻村的地,都承包了,全种了豆 子,豆地里,长得却全是无娘藤。每 年秋天,都会有不少外地的药商,来 收购他的无娘藤的干藤和果子呢。

这个小黑子啊



扫一扫听一听 更多精彩内容

灯下漫笔 ■潘开宇

秦观一生随苏轼的宦海沉浮而起伏,但他性格脆弱敏感,远不及苏轼"一蓑烟雨任平生"的气度,在跌宕中郁郁而 终,被后人称为"古之伤心人"。 可堪孤馆闭春寒

那是北宋绍圣年间的寻常驿馆, 梅花尺素,湮没在词人如潮的别恨离 愁中。那是料峭轻寒下的寂寂楼台, 云窗雾阁春日迟迟。那是杜鹃声声中 的斜阳西下,转瞬暮色苍茫,空余惆怅。

公元1094年,词人秦观因"元祐 党籍"一事被牵连其中,他先是被贬为 杭州通判,之后又被贬至郴州。这首 《踏莎行·郴州旅舍》便是他在此期间 所作的抒怀之词:"雾失楼台,月迷津 渡,桃源望断无寻处。可堪孤馆闭春 寒,杜鹃声里斜阳暮。驿寄梅花,鱼传 尺素,砌成此恨无重数。郴江幸自绕 郴山,为谁流下潇湘去。"

此去经年,他一直奔赴在距离都 城千里之外的贬谪之路,渐行渐远。 在浩荡天地之间,流离颠沛。漫天丝 雨纷扬落下,不及他心中愁丝深长。 灯火黄昏处,万千繁华落尽,他的蓬莱 往事也早已消弭在纷纷烟霭中了。枫 叶落,荻花枯,唯有文字,相伴他行走

在茫然而遥远的漫漫长路,盛开在光 阴最深处。

秦观字少游,号淮海居士,少时聪 颖,博览群书。"苏门四学士"中,他是 最受苏轼赏识的,并且在苏轼的引荐 下,官至太学博士,国史馆编修。秦观 的诗词清丽雅淡,情感真挚,意境深 远,被尊为"婉约派一代词宗"。写离 情别绪的忧伤,是"山抹微云,天连衰 草,画角声断谯门",云山重叠,枯草连 天,画角声中披一身风尘踏上渺遥前 路。写闺中女子的思念,是"任是春风 吹不展。困倚危楼,过尽飞鸿字字 愁",春风吹不尽的愁思,掠过茫茫烟 水,缥缈高楼,随飞鸿远去。我写秦 观,最终在他诸多成名作中选了"可堪 孤馆闭春寒"为题,只为了这一句苍凉 沉郁,余味深长。除了文采出众,他在 政治上亦是满怀抱负的。他喜读兵 书,曾撰写50篇策论,从国家治理到 边疆政策,均有自己独特的见解。

然而在现实中,秦观却是一生坎 坷。两度科考,年近四十方才致仕,后 无意卷入党争,在一次次贬谪中消磨 了年华。爱情上亦是不如意,有幸遇 上红颜知己,却因为需要远赴贬地而 分离,此后星汉迢迢,再不能相见。"金 风玉露一相逢,便胜却人间无数"的背 后,是风尘荏苒音书隔绝,是无尽的相 思和永久的别离。

秦观51岁那年,宋徽宗即位,召 他重回朝廷,而他却因为贫病交加逝 于滕州华光亭。那一夜冷月无声,荒 烟蔓草风过无痕。秦观一生随苏轼的 宦海沉浮而起伏,但他性格脆弱敏感, 远不及苏轼"一蓑烟雨任平生"的气 度,在跌宕中郁郁而终,被后人称为 "古之伤心人"。

素华流年,转瞬之间。这悠悠人 事兴衰,光阴延绵,唯愿词人,走过千 山万水,历经世事苍茫,仍能醉卧古藤 荫下,笑看黄鹂千百。

湘湖新苗

■曹志远

西双版纳还有许多美味的水果。有酸酸甜甜的覆盆子、有入口即化的菠萝蜜、有软糯的芒果,还有 汁水饱满的葡萄……这些水果让我的味蕾接受了一次洗礼。

不可错过的西双版纳

有这么一个地方,那儿鲜花遍地, 草木苍翠,是植物王国,更是异域风情 之都,那就是西双版纳国家级自然保

去年假期,外婆带我去了风景迷 人的西双版纳。一走进去,我就被眼 前的一幕给震撼到了: 只见一棵棵参 天大树在我面前矗立着,像一位位站 得笔挺的士兵在守卫着里面的动物。 随着我越来越深入,新鲜的空气充斥 了我的鼻腔,让我神清气爽。忽然,我 听到了"嗡嗡"声,我循着声音望去,发 现一只工蜂正疯狂地吮吸着花蜜。过

了一会儿,工蜂心满意足地回家了,我 正要离去,忽然蝴蝶仙子飞了过来,跳 起了优美的芭蕾。我在走回去的路 上,一阵微风拂过,花朵们散发出诱人 的芳香,像是为我"喷"香气;小草们整 齐地弯下腰为我鞠躬。

西双版纳是沈石溪爷爷埋下写儿 童动物小说的种子的地方。当年,沈 石溪爷爷9岁就来到了西双版纳,因 为交通不便利,他用了八天八夜才到 了西双版纳。在那里,沈石溪爷爷亲 身经历了难忘的野外生活,给他带来 了很好的写作素材。记得有一次他在 我们学校演讲的时候,说了一句让人 感动的话:"我从西双版纳回来后,我 立志要让中国儿童拥有世界上最好的 儿童动物小说。"可见,西双版纳更是 动物的天堂。

西双版纳还有许多美味的水果。 有酸酸甜甜的覆盆子、有人口即化的 菠萝蜜、有软糯的芒果,还有汁水饱满 的葡萄……这些水果让我的味蕾接受 了一次洗礼。

中国美景数不完,西双版纳景占 头。这,就是不可错过的西双版纳。 你心动了?那就快行动起来吧!